



दैनिक

# पुष्पांजली टुडे

नई सोच नई पहल



वर्ष 03, अंक 359

ग्वालियर गुरुवार 11 फरवरी 2021

pushpanjalitoday@gmail.com

मूल्य 01, रूपए, पृष्ठ 8

पीएम मोदी लोकसभा में बोले-

## किसान आंदोलन पवित्र, आंदोलनजीवियों ने इसे किया अपवित्र

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आज बुधवार 10 फरवरी को एक बार फिर किसान आंदोलन को लेकर विषय पर निशान साधा। उन्होंने लोकसभा में कहा कि किसान आंदोलन को पवित्र मानता हूँ, आंदोलनजीवियों ने इसे अपवित्र किया है। उन्होंने कहा, आंदोलन का नया तरीका है, आंदोलनकारी ऐसे तरीके नहीं अपनाते हैं, आंदोलनजीवी ही ऐसे तरीके अपनाते हैं, उनका कहना होता है कि ऐसा होगा तो ऐसा ही जाएगा। जो हुआ नहीं उसका डर फैलाया जा रहा है। यह चिंता का विषय है। यह देश के लिए चिंता का विषय है, पीएम ने कहा, जब तथ्यों के आधार पर बात नहीं टिकती है तो ऐसा हो जाता है



जो अभी हुआ है, आशंकाओं को हवा दी जाती है। माहौल आंदोलनजीवी पैदा करते हैं।

जरूरी है। जब आंदोलनजीवी पवित्र आंदोलन को अपने लाभ के लिए बर्बाद करने के लिए निकलते हैं तो क्या होता है? उन्होंने कहा, कोई मुझे बताए तीन नए कृषि कानूनों की बात हो और जेल में बंद प्रदायवादी, आंतकवादी और नक्सली जो जेल में हैं, उनको फोटो लेकर मांग करना, ये किसान आंदोलन को अपवित्र करने की मांग है या नहीं? प्रधानमंत्री ने कहा कि इस देश में टोल प्लाजा को सभी सरकार ने स्वीकार किया। इसे तोड़ दिया गया। ये तरीके आंदोलन को अपवित्र करने का प्रयास है कि नहीं? टेलीकॉम के टावर तोड़ दिए गए। ये किसान आंदोलनकारियों की मांग है क्या? ये काम आंदोलनकारियों

ने नहीं आंदोलनजीवियों ने किया है। देश को आंदोलनजीवियों से बचना होगा, देश को गुमराह करने वालों को पहचानना होगा। पीएम मोदी ने पीएम मोदी ने तीन नए कृषि कानूनों को लेकर कहा कि ये नया कानून किसी के लिए बंधन नहीं है, इसमें ऑफ़ियन है। कोई कहीं भी सामान बेच सकता है, चाहे तो वह इस कानून को अमल में नहीं लाए, बता दें कि करीब 80 दिनों से दिल्ली की सीमाओं पर संयुक्त किसान मोर्चा के नेतृत्व में किसानों का आंदोलन चल रहा है। किसान संगठन तीन नए कृषि कानूनों का वापस लेने की मांग कर रहे हैं। विपक्ष दलों का भी आंदोलनकारी किसानों का साथ

## बीजेपी ने देश को शमशान बना दिया बंगाल में ऐसा नहीं होने दूंगी: ममता बनर्जी

कोलकाता। आगामी विधानसभा चुनावों से पहले पश्चिम बंगाल में सभी दलों के नेताओं का एक-दूसरे पर बार-बार पलटवार जारी है। अजय राय के मुखमंत्री ममता बनर्जी ने जनता से अपील की है कि वे भारतीय जनता पार्टी को बाहर का दरवाजा दिखाएं। ममता ने यह भी कहा कि बीजेपी ने इस देश को शमशान बना दिया है। लेकिन उनको पार्टी टीएमसी बंगाल में ऐसा नहीं होने देगी। बर्खास्त में एक रैली को संबोधित करते हुए गुणगुण करिष्म चौधरी ने पार्टी के उन पूर्व सदस्यों पर भी निशान साधा जिन्होंने अब बीजेपी का सदस्यता ले ली है। ममता ने इन बागीसों के लिए कहा कि पूरे लोगों ने पार्टी छोड़ दी है। ममता ने कहा, शकूब कुशाब गाय, अपने पलत कामों को छिपाने को काशिश कर रही हैं। अच्छे है कि

वे चले गए पूरे लोगों ने पार्टी छोड़ दी। मुझे लगता है पार्टी छोड़ने वाले लोगों ने पार्टी में रहकर भी टीएमसी का भला नहीं सोचा, इसलिए उनका पार्टी में रहना जरूरी नहीं है। ममता यहीं नहीं रुकीं उन्होंने बीजेपी में शामिल होने वाले को तृणना उन पूरे बच्चों से की जो अपनी बामना में जो जरूरत के समय छोड़ देते हैं। ममता ने कहा, शकूब ममता अपने बच्चे को बिराली है, पारकीती है और जब मां बीमार पड़ती है वह फिर उसे को अंग जखन होती है, तब ये बच्चे उसे धोखा देते हैं और भाग जाते हैं। ये बच्चे पूरे बच्चे होते हैं। ये अच्छे बच्चे नहीं हो सकते हैं। ममता ने बंगाल को जनता से बीजेपी को दवावा दिखाए के लिए कहा। उन्होंने कहा कि बीजेपी ने इस देश को शमशान में बदल दिया है।

## चक्का जाम के बाद देशभर में 18 फरवरी को रेल रोकेंगे किसान

नई दिल्ली। केंद्र के तीन नए कृषि कानूनों को लेकर गतिरोध अब भी बरकरार है। कानूनों को रद्द करने पर अड़े किसान इस मुद्दे पर सरकार के साथ आर-पार की लड़ाई का ऐलान कर चुके हैं। इसके लिए दिल्ली की सीमाओं पर किसानों का आंदोलन आज 77वें दिन भी जारी है। नए कृषि कानूनों के खिलाफ अपने आंदोलन को तेज करते हुए प्रदर्शनकारी किसान बुधवार को 18 फरवरी को चार



चंदे के राष्ट्राध्यपी शरल रोको अभियान की घोषणा की है

किसान आंदोलन से जुड़े आगे के नए कार्यक्रमों का ऐलान कर दिया है। उन्होंने बताया कि किसानों द्वारा 12 फरवरी से राजस्थान के सभी रोज के टोल प्लाजा को टोल फ्री कर दिया जाएगा। 14 फरवरी को देशभर में कैंडल मार्च, भ्रमाशाल जुलूस और अन्य कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे, जिसमें पुलवाडा हमले में शहीद सैनिकों के बलिदान की याद किया जाएगा। वहीं, 16 फरवरी को

किसान सर छोट्टाराम को जयंती पर देश भर में एकजुटता दिखाएंगे। देशभर में 18 फरवरी को दोपहर 12 से शाम 4 बजे तक रेल रोकें कार्यक्रम आयोजित किया जाएगा। इससे पहले किसानों ने गलतज्ञ विवर पर दिल्ली में ट्रैक्टर परेड और 6 फरवरी को देशव्यापी चक्का जाम किया था। इस दौरान दिल्ली, यूपी और उत्तराखण्ड की चक्का जाम से अलग रखा गया था।

## सीमा पर चीन की बजाय किसानों पर ऐवशन ले रही केंद्र सरकार : ओवैसी

नई दिल्ली। अजय राय मुख्तियार-संसेन अरुदुदर ओवैसी ने संसदवार को लोकसभा में केंद्र सरकार पर चीन के खिलाफ केंद्र सरकार के प्रति नरते के लिए निशान साधा। ओवैसी ने कहा कि सरकार वास्तविक सीमा रेखा (एलसी) पर चीन के खिलाफ कस्य उठने को बवाल सिंगु और टिकरी बंधन पर आंदोलन कर रहे किसानों को रोकने के लिए ऐवशन ले रही हैं। ओवैसी ने लोकसभा में कहा, भारतीय सरकार अपने सैनिकों को तिब्बत भेज रही है और कुम्भकोट उबने में भी तिब्बत पर दावे हैं। मैं सरकार से यह जानना चाहता हूँ कि जब तक तिब्बतनी गुरु होंगे और जो फिर से हमारे सैनिकों पर हमला करेगा, ऐसे समय के लिए उन्होंने क्या तैयारी की है। एअरसेनआईएम संसद में कहा,



अजय राय को 20 जनवरी को मांग। केंद्र सरकार 20 जनवरी को शहरवासी को पीले रंग के डे रेडी है। भारत अभी भी पीपीए-पीपीई पर पलट रही कर मसला उठाने रहा, अजय ने एलसी के पक्ष अग्रगण्य प्रस्ताव में शंभू बना लिया। केंद्र सरकार में इसी भी तर्कन नहीं कि वह चीन को वह कह सके कि जमाने बवाल सिंगु और टिकरी बंधन पर आंदोलन कर रहे हैं। किसानों के समर्थन में अपनी अगला उठाने हुए ओवैसी ने यह भी कहा कि सरकार को कृषि कानून वापस लेने चाहिए। ओवैसी ने यह भी कहा कि वह यह मुद्दे उठाए उठ रहे हैं क्योंकि वह अंदोलनजीवी, शि काटें कि पीएम मोदी ने एलसी में अपने भाषण के दौरान यह कहा कि देश में आंदोलनजीवियों को यह बवाल का पता लगा है, किसी उठे लाने को करता है।

## सुप्रीम कोर्ट ने नौसेना से हटाए ऐतिहासिक युद्धपोत आईएनएस विराट को तोड़ने पर रोक लगाई

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने नौसेना की सेवा से हट चुके भारतीय विमानवाहक पोत आईएनएस विराट को तोड़ने या कबाड़ बनाने की प्रक्रिया पर रोक लगा दी है। दरअसल सुप्रीम कोर्ट में एक कंपनी ने सुप्रीम कोर्ट के बाद उच्चतम न्यायालय ने यह फैसला दिया है। सुप्रीम कोर्ट ने भारत के विमान वाहक पोत आईएनएस 'विराट' को न्यायस्थिति बनाए रखने का सुझाव को आदेश दिया। इस विमान वाहक पोत ने भारतीय नौसेना में करीब



तीन दशक तक सेवा दी है और इसे अब सेवा से बाहर कर दिया गया है। प्रधान न्यायाधीश एस ए बोबडे की अध्यक्षता वाली पीठ ने कंपनी को याचिका पर केंद्र सरकार और अन्य को नोटिस जारी कर उनका जवाब मांगा है। कंपनी इसे

नौसेना के साथ सलाह मशविरा के बाद 49.7% को कबाड़ में देने का फैसला किया गया। एनविकेटेक मरीन कंसल्टंटस लिमिटेड नाम की कंपनी की ओर से याचिका दायर की गई और इस जहाज को एक समुद्री संग्रहालय और बहुआयामी साहसिक केंद्र में बदला जा सकता है। कंपनी ने 100 करोड़ रुपये खर्च कर बरिड संग्रहालय बनाने की मांग की है। इंडियन जहाज को भव्यता के शीर्षक रखे थे खरीदा है। उसे बर्तौर कबाड़ तोड़ा जा रहा है।

## पेट्रोलियम मंत्री धर्मंद प्रधान ने दो टुक कहा

### पेट्रोल-डीजल कीमत पर सरकार का नियंत्रण नहीं

नई दिल्ली। पेट्रोलियम मंत्री धर्मंद प्रधान ने दो टुक कहा कि केंद्र सरकार में पेट्रोल कीमतों को नियंत्रित नहीं कर सकती क्योंकि कोमतें और यह कूड़ की अंतरराष्ट्रीय कोमतों नहीं टीएमसी सांसद शानु सेन ने कहा पर निभर करती हैं। उन्होंने कहा कि केंद्र के अलगवा राज्य सरकारों भी अपनी विकास को जरूरत के मुताबिक टैक्सचेज बढ़ाती रही हैं। पेट्रोल-डीजल की कीमतों रिपोर्ट उबाई पर पहुंचने का मसला बुधवार को संसद में गुंजा। राज्यसभा में प्रश्नकाल के दौरान कई दलों के सांसदों ने यह मसला उठाना। लेकिन पेट्रोलियम



मंत्री धर्मंद प्रधान ने दो टुक कहा कि केंद्र सरकार कुछ नहीं कर सकती क्योंकि कोमतें पेट्रोलियम कंपनियों तय कर रही हैं और यह कूड़ की अंतरराष्ट्रीय कोमतों पर निभर करती हैं। गीतलव है कि पिछले दो महीनों में लगातार कुछ-कुछ अंतराल में ईंधन तैलों के दामों में लगातार वृद्धि देखी है। पिछले एक साल में पेट्रोल की कोमत

करीब 18 रूपए लीटर बढ़ गई है। बुधवार को दिल्ली में बुधवार को दिल्ली में पेट्रोल की कोमत रिपोर्टें 87.60 रूपए लीटर हो गया। टैक्सचेज में कटौती क्यों नहीं टीएमसी सांसद शानु सेन ने कहा पर निभर करती हैं। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार को अलगवा राज्य सरकारों भी अपनी विकास को जरूरत के मुताबिक टैक्सचेज बढ़ाती रही हैं। जनकल्याण को सोचना के लिए लगता है टैक्स धर्मंद प्रधान ने कहा, पेट्रोलियम पदार्थों पर हर सरकार टैक्स लगाती रही है। अंतरराष्ट्रीय बाजार में जब कच्चे तेल के दाम बढ़ते घटते हैं उस आधार पर यहां पेट्रोल-डीजल के दामों में उतार बढ़ाव होती है।

## गुना सीएसपी नेहा पचीसिया ने हटाने के बाद सोशल मीडिया पर लिखा...

# टीआई ने चैलेंज दिया था 3 माह में हटवा दूंगा

गोला। कोनसेट-कलियन कॉन्फेस के बाद टीआई का कनेक्टर और एलसी को लेकर हिवादी की स्थिति बन रही है। एक और जवा मुद्दा चिह्न के डे अदालत पर अग्रणी सिद्ध हो इन्वेस्टिगेशन बल जाते पर खसल उठ रहे हैं। वहीं अब गुना से हटवाई सर्वेक्षण नेहा पचीसिया की रिपोर्ट को लेकर तिब्बत केसबुड बरत को उठाने का नें इतिहास कर दिया। कोनसेट-कलियन कॉन्फेस में गुलामी हिवादी सिद्ध बोलने के निशाने पर हटाई सर्वेक्षण की स्थिति नेहा पचीसिया ने फेसबुक पर इवजवा को एक रररेड पर लिखा, जिसमें उन्होंने लिखा कि आइसी अग्रिना नाम है अर कोनसेट। हालांकि कुछ मित्र के बाद हैं उन्होंने इसे खस ले हटा दिया।

नेहा ने टीआई पर भी कई गंभीर आरोप लगाए हैं। उन्होंने कहा कि टीआई ने मुझे चैलेंज दिया था कि मैं आपको तीन महीने में हटवा दूंगा। घटनाक्रम पर नेहा ने कहा कि मेरे अच्छे कामों के कारण मुझे बार-बार एक स्थान से दूसरे स्थान पर भेज दिया जाता है। मैं गुना में भी अच्छा काम कर रही थी जो लोगों की नजर में खटक रहा था। मुझे तबवाले पर आपत्ति नहीं है। ये तो एक शासकीय प्रक्रिया है लेकिन मुझे इस बात का दुख है कि गलत लोगों के फीडबैक पर ये एक्शन



लिया। मुझे लगता है कि फीडबैक जनता से लिया जाना चाहिए था, जो मेरे काम को जनता है। नेहा पचीसिया के तबवाले के साथ ही उनका तबवाले रद्द किये जाने की मांग भी हुई है। प्रदीप यादव नामक व्यक्ति ने सीएम हेमलदास पर अपनी बात रखते हुए नेहा को वापस गुना में परतर्ष किया जाने की बात कही है। इसका आंशिक भी सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है। नेहा ने कहा कि जब से मैं गुना आई हूँ तब से मैंने ये महसूस किया है कि यहां भेदभाव

बहुत ज्यादा है। मेरे सोशल नेटवर्किंग साइट पर एक्टिव रहने और मुझे सम्मान मिलने के कारण भी कई लोगों को दिक्कत होती है। आईजी ग्वालियर अभियाना शर्मा ने इसे अनुशासनहीनता बताया है। आईजी शर्मा ने कहा कि उन्होंने कभी किसी को परेशान नहीं किया। सीएसपी पचिसिया से ही इस बारे में पूछा जाना चाहिए कि उन्होंने ऐसा क्यों लिखा। जैसे भी यह मामला अनुशासनहीनता की श्रेणी में आता है। यह मामला विभागीय है इसलिए इस पर ये ज्यादा टिप्पणी नहीं करेंगे।

ग्वालियर से प्रकाशित

## दैनिक पुष्पांजली टुडे

राष्ट्रीय मासिक पत्रिका, ऑनलाइन न्यूज चैनल, पोर्टल, एडिजिटल ऐप

सम्पूर्ण भारत में निरुक्त करना है

व्योरो शीफ / रिपोर्टर

मध्यप्रदेश, उत्तरप्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान, हरियाणा, गुजरात, बिहार, झारखंड, उड़ीसा, पंजाब, हिमाचल प्रदेश, आंध्रप्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, असम, गोआ, कर्नाटक, केरल आदि राज्यों के जिला एवं तहसील स्तर पर मनोनीत करती है।

Website - www.pushpanjalitoday.com  
Email - pushpanjalitoday@gmail.com

# जनता दरबार में विधायक ने सुनी सैकड़ों लोगों की समस्याएं

### 2 सैकड़ से अधिक लोगों की समस्याओं का किया तत्काल निदान।

#### गोहरा मंडी

गोहरा विधायक मेवाम जादव प्रलेक मंगलवार को अपने सरकारी आवास कक्षाभवन गोहरा में निवासियों की समस्याओं को सुनकर उन्हें तत्काल हल करने के प्रयास में लगे हुए हैं। इसी कड़ी में आज उन्होंने लगभग 3 सैकड़ से अधिक लोगों की जन समस्याओं को सुना जिनमें से अधिकांश विद्युत बिना एवं किसानों के खेतों में सिंचाई से संबंधित थीं जिन्हें उन्होंने तत्काल अधिकारियों को पत्र लखकर हल कराया जिसमें बैस्सी डैम में कम पानी होने की समस्या किसानों को सिंचाई के लिए और अन्य शहर शक पानी न मिलने की समस्या इसके लिए उन्होंने जल संसाधन विभाग के कार्यपालन यंत्री एवं वरिष्ठ अधिकारियों को पत्र लिखा कर नहर में अधिक मात्रा में पानी छोड़वाने के लिए निर्देशित किया। इसी प्रकार कई लोग खान बहेरा हेडपन की समस्या को लेकर



उन्हे पास पहुंचे जिस पर उन्होंने पीरचंद विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों को पत्र लिखकर तत्काल हेडपन दूर करना का निर्देश दिया। जनता दरबार के दौरान उनके पास क्षेत्र के लोगों के 20 आवेदन आर्थिक सहायता हेतु, 15 आवेदन नगर में पानी की समस्या को लेकर, 5 आवेदन ग्रामीण क्षेत्र में पानी की समस्या को लेकर, पांच आवेदन रोड की समस्या को लेकर उनके पास पहुंचे, उन्होंने कई विभागों को नगर आर्थिक सहायता भी उपलब्ध कराई। इस अवसर पर डॉ. राजकुमार देसलवहा, डॉ. धर्मवीर दिनेकर, विजय उर्फ टोनी मुदराल, ओमप्रकाश भारा, प्रदीप सिंघाविया, बबलू बोरवा, राजेश सिंह गुजर, देवेन्द्र पटेल, विजय निगम, केदार कौरकर, सुवेदी चोपड़ा, शिवो जगाविन, अशोक जैन, कुमलकांत भट्टेल, संजय सिंह तौर, लीला गुजर, बाजी जलवर्धन, यशु खान, डॉ. एल एन मोदी, प्रदीप खुरवा, रमणीका खान आदि 2 सैकड़ से अधिक कार्यकारी उपस्थित थे।

## अबैध रूप से रेत परिवहन करते ट्रैक्टर असवार पुलिस ने पकड़ा



थाना प्रभारी असवार पंकज मुदरल की कार्यवाही

जुलूम न होने के कारण ट्रैक्टर को माओवादी कृष्ण चंद्र गोरीशंकर प्रदीपिया निवासी सेवराधर देवीया को अवैध रेत से भरते ट्रैक्टर सवित फेकरुकर थाना लाकर अवैध रेत परिवहन एवम उखजन की धाराओं 379, 414 गांठव गौड़ खनिज अधिनियम की धारा में प्रकरण कायम कर विवेचना में लिया जाकर आरोपी को माननीय ज्वालितर में पेश कर जांचले हवालदार किया गया थाना प्रभारी असवार पंकज मुदरल को अवैध रेत परिवहनियों के खिलाफ की गई कार्यवाही में प्रमाण आधारित मामला कुष्म, आरक्षक संजय देवेदी, आरक्षक योगेंद्र शर्मा को सहाय्य भूमिका रही।

## कच्ची शराब पर थाना प्रभारी रावतपुरा की बड़ी कार्यवाही, पकड़ी 118 ली. शराब



की सूचना पर मौजूद मिहोली के पास की गई जिसमें हर सैकड़ बोथी के खेत के पास ब्रांडिंग में ग्राम मौजूद मिहोली के पास से मुस्तु उर्फ मूलचन्द्र पुत्र सतोथ बोथी एम 30 वर्ष निवासी पूलबाग मिहोली के ककरो से 60 लीटर कच्ची शराब जब की गई जिसकी अनुमानित कीमत तकरीबन 6000 रुपये हेतु नौ अपराधियों पर 34.2 की कार्यवाही की गई थाथाना प्रभारी अरविंद यादव ने बताया कि शराब माफियाओं के खिलाफ कार्यवाही का उद्देश्य शराब के कारणा होने वाले अपराधों को रोकना एवं इस प्रकार के अपराधियों में कानून का पालन एवं आम जनता में कानून पर विश्वास को बहाल करना है। रावतपुरा पुलिस थाना की गई संपूर्ण कार्यवाही में थाना प्रभारी अरविंद यादव के साथ स. ज. न. हरिद्वार बचेल, आरक्षक योगेंद्र, आरक्षक अमित सेन, आरक्षक मोदी प्रजापति की सहाय्य भूमिका रही।

की सूचना पर मौजूद मिहोली के पास की गई जिसमें हर सैकड़ बोथी के खेत के पास ब्रांडिंग में ग्राम मौजूद मिहोली के पास से मुस्तु उर्फ मूलचन्द्र पुत्र सतोथ बोथी एम 30 वर्ष निवासी पूलबाग मिहोली के ककरो से 60 लीटर कच्ची शराब जब की गई जिसकी अनुमानित कीमत तकरीबन 6000 रुपये हेतु नौ अपराधियों पर 34.2 की कार्यवाही की गई थाथाना प्रभारी अरविंद यादव ने बताया कि शराब माफियाओं के खिलाफ कार्यवाही का उद्देश्य शराब के कारणा होने वाले अपराधों को रोकना एवं इस प्रकार के अपराधियों में कानून का पालन एवं आम जनता में कानून पर विश्वास को बहाल करना है। रावतपुरा पुलिस थाना की गई संपूर्ण कार्यवाही में थाना प्रभारी अरविंद यादव के साथ स. ज. न. हरिद्वार बचेल, आरक्षक योगेंद्र, आरक्षक अमित सेन, आरक्षक मोदी प्रजापति की सहाय्य भूमिका रही।

## सड़क सुरक्षा माह के अन्तर्गत रंगोली एवं पोस्टर प्रतियोगिता का हुआ आयोजन

मउमरनीपुर (झोंसी)। श्री आरसेन काकोरन माधविशालय में राज्य सरकार द्वारा पारित सड़क सुरक्षा माह के अन्तर्गत सड़क सुरक्षा पर आयोजित रंगोली एवं पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। अनुम. श्रीकेशव एच. डॉ. सुशील मिश्रा के नेतृत्व में आयोजित की गयी। जिसमें छात्र/छात्राओं ने सड़क सुरक्षा के मातृको को रंगोली एवं पोस्टर के माध्यम से प्रदर्शित किया। जिसमें पोस्टर प्रतियोगिता में संचालक पट्टकर ने प्रथम, प्रथम चैंडियल एवं अतिरिक्त रावत ने द्वितीय एवं अनुम. श्रीकेशव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। जबकि रंगोली प्रतियोगिता में सचय शर्मा, सचय चंडियल एवं मोमय मोदी ने प्रथम, वर्षा शर्मा, विजय शर्मा, शिवानी अर्वा, करण बहादुर, सिमरन अर्वा की टीम ने द्वितीय एवं गायिका मण्डय, दीक्षा एवं शिवका की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रजापति डॉ. निरंजनी त्रिवे ने की। इस अवसर पर डॉ. मंजूका श्रीवास्तव, डॉ. धीरेन्द्र कुमार, डॉ. सतोथ कुमार, डॉ. अरविंद कुमार, डॉ. कामेश्वर कुमार, विजय शर्कर सिंह, डॉ. आरक्षक सेन, डॉ. लोकेश शर्मा, डॉ. विजयानु श्रीवास्तव, प्रदीप चंद्र जैन ने व्यवस्थित लेखित उपस्थित रहे।

## जिला स्तरीय दौड़ प्रतियोगिता में हरिश्चंद्र लोधी रहे प्रथम

पिछेरा। जिले के पिछेरा अनुविभाग के ग्राम पिपरा में जिला स्तरीय दौड़ प्रतियोगिता का आयोजन हुआ जिसमें लोधी की टीम की लोधी लोधी श्री निरंजनी प्रथम पुरस्कार 72100, द्वितीय पुरस्कार 1100 एवं तृतीय पुरस्कार 501 रुपये रखा गया जिसमें हरिश्चंद्र लोधी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। मिलात यादव ने द्वितीय स्थान हासिल किया। सैकड़ों की संख्या में जिला के सभी युवाओं ने यह चक्रवर्त हिस्सा लिया। इस कार्यक्रम मुख्य अतिथि पूर्व मंत्री एवं विधायक कृपिणी सिंह काकाजू मौजूद रहे, अन्य अतिथिजनों में श्री श्री 1008 श्री महंत लखवहीं सरकार उपस्थित रहे। कार्यक्रम में

## नवयुग मंडल बिलाड़ा टीम ने पोस्टर विमोचन कार्यक्रम कर विशाल स्तकदान शिविर का किया आगाज

जोधपुर। आज सोबी नवयुग परमाणु समिती बिलाड़ा के तत्त्वधान में, संचालित सोबी विकास एवं स्वस्थता समिती बिलाड़ा द्वारा 30 वर्ष महानुठी के बहुरि विद्युत निरंतर में, अग्रणी 21 फरवरी 2021, शिविर की आयोजित हेतु निवेदन रक्तदान शिविर के लिए पोस्टर विमोचन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता सोबी समिती बिलाड़ा के अध्यक्ष लालचन लालचन ने संयोजित हुए। आयोजित रक्तदान शिविर में सोबी अग्रणी को बधाई। नवयुग मंडल बिलाड़ा अध्यक्ष रामेश्वर पिछेरा ने संबोधित की प्रयास करते हुए कहा कि, मानव शक्ति अक्षय है।

कोटाजल प्रेमिष्ठ हामय, भूमि भूय क्षेत्र समिति, बिलाड़ा अध्यक्ष मिशिलतल हामय, बहर वास पर फाल्गुन महला, बहल लाल गांधी, कृष्ण एवं राजेश मंडल, अश्वय मर्दि मिहं एरिद, उज्जय कुलुग्राम पिछेरा, मधुसूय केश, जिंदे सिहं उरिद, अनुम. सुनील, पंच सुनील सोबी, पंच मोहन हामय, पंच उरिद, मधुसूय केश, फाल्गुन उरिद, सोबी चर्चवित् उरिद, उरिद उरिद, प्रेमेश्वर केश, गोशर पंचय, एरिद उरिद सो अश्वी, नरेंद्र नवयुग मंडल अग्रणी द्विदि सोबी, बिलाड़ा प्रथम डॉ अरविंद सोबी, वेनिसिंह काकाजू, लोकेश्वरी डॉ दिनेश लोकेरी, पांडे, सत्यनारायण सेन, पांडे कलिल, अश्वय, सुंदर काण पी डी, चुराण राम पिछेरा, राजेंद्र सो अश्वी, कुलुग्राम काण, उरिद उरिद अश्वी, यज्जवातल हल केश एम सचिंद्र मरदय सुंदर उरिद अरिद उरिद अश्वी थे।

## अमदरा के साथ टी धमकी

मउमरनीपुर (झोंसी)। कु. मोना अर्वा पुत्री पंचय कुमर निरंजनी मुखेश लालचन, रानीपुर के कोतवाली प्रभारी को दिनेश प्रार्थना पर में बताया कि प्रभारी चन्दरीपुर पुत्र गोविन्दनन्द चन्दरीपुर निवासी मुखेश लालचन के द्वारा मारामर्द कर से उसके गाणी गावेल व अश्लील वस्तु का प्रयोग करने से है एवं उनको बच उरिद निरा की जान से प्रभारी को धमकी दी गयी। प्रार्थना में कोतवाली पुलिस से कतिन से कतिन कानूनी कार्यवाही करने की मांग की। जिस पर कोतवाली पुलिस से मारवा धारा 354, 504, 506 अपराधी के हलत पंजीकृत कर लिया।

## युवती को बहला फुसलाकर माया

मउमरनीपुर (झोंसी)। नगर के गांधी विद्यालय के सामने, मुकुंदपुरी बंगला, सेठि भयम मउमरनीपुर निवासी एक युवती ने कोतवाली प्रभारी को दिनेश प्रार्थना पर में बताया कि प्रभारी चन्दरीपुर पुत्र गोविन्दनन्द चन्दरीपुर निवासी मुखेश लालचन मउमरनीपुर उरिद की 18 वर्ष की बहल फुसलाकर माया ले जाने में है। प्रार्थना में कोतवाली पुलिस से कतिन से कतिन कानूनी कार्यवाही करने की मांग की। जिस पर कोतवाली पुलिस ने मउमर धारा 366 अपराधी के हलत पंजीकृत कर लिया।

## सीरवी ज्ञानकोष शिक्षा सेवा संस्था द्वारा पुस्तकें वितरण का कार्यक्रम सम्पन्न हुआ

पान्नी। -सीरवी ज्ञानकोष शिक्षा सेवा संस्था रोज द्वारा आज दिनेक 10.2.2021 को संस्था के वरिष्ठ अध्यक्ष धरमराज एच् गोलवेल बाजी की अध्यक्षी में रानी मयराण प्रभारी शरदा काग इंदरद्व, मरदय मणिलाल गोलवेल बाजी द्वारा अग्रणी विद्यार्थी उखजनी में पुस्तकें वितरण कार्यक्रम सम्पन्न हुआ जिसमें कक्षा 9 की 2 व कक्षा 11 की 11 कुल 13 जलदरमद विद्यार्थी बहानों को पुस्तकें वितरण की गईं। इस मौके पर संस्था के अध्यक्ष ने अपने संबोधन में कहा समाज का कोई भी विद्यार्थी पैसे के अभाव में शिक्षा से वंचित न रहे, इसके लिए सीरवी ज्ञानकोष



शिक्षा सेवा संस्था पिछले तीन वर्षों से समाज के विमानकिक के सहायन से निरंतर प्रयास कर रही है। और अपने तहत संस्था ने लगभग 1050 से अधिक छात्ररमद विद्यार्थियों को शिक्षा सामग्री उपलब्ध कराया है। इस अवसर पर अग्रणी विद्यार्थी उखजनी की प्रमोदनाथवर्वा कम्पना व्यवस्थापक दिनेश ने जानकारी की पूरी टीम का आभार व्यक्त किया और कहा की संस्था शिक्षा के क्षेत्र में अग्रणी कार्य कर रही है। गौरवतलव है कि संस्था आगामी 13 फरवरी को समाज की पहली पुर्ण पर से शैक्षणिक वेबसाइट सीरवी ज्ञानकोष डॉट कम लॉन्च करने जा रही है।

## मुख्य नगर पालिका अधिकारी नगर पालिका परियोजना पर

मुख्य नगर पालिका अधिकारी नगर पालिका परियोजना पर





# मोटापे का शिकार हो रहे लोग

व्यस्त जीवनशैली के कारण आजकल हमें अपनी सेहत पर ध्यान देने का वक़्त ही नहीं मिलता। इस वजह से ज्यादातर लोग मोटापे का शिकार बन जाते हैं। मोटापा सबसे ज्यादा हमारे पेट पर नजर आता है। यह स्वास्थ्य के लिए खराब तो है ही, देखने में भी काफी बुरा लगता है। मोटापे के बड़े कारणों में खाने-पीने की आदतों में बदलाव न कर पाना और एक्सरसाइज के लिए समय न निकाल पाना है। हमारा अस्त-व्यस्त रूटीन हमारी इस परेशानी को सबसे बड़ी वजह है। अगर आपके पास भी समय नहीं है तो परेशान ना हों, क्योंकि आज हम आपको बता रहे कि डाइटिंग और एक्सरसाइज किए बिना आप किस तरह अपने वजन को कम कर सकते हैं। आपको बस अपनी कुछ आदतों में सुधार करने की जरूरत है। सोने का तरीका हमारी बहुत सी



परेशानियों को दूर करने में मददगार होता है। सामान्य रूप से एक शख्स को सात से आठ घंटे की नींद जरूर लेनी चाहिए। आज के समय में बेहद व्यस्त दिनचर्या के चलते ज्यादातर लोग पर्याप्त नींद नहीं ले पाते हैं और ये भी मोटापे की एक प्रमुख वजह है। अगर आपको सोझा और दूसरे साफ्ट फ़ूड पीना पसंद है तो यह आपके मोटापे की प्रमुख वजह हो सकता है। इन पेय-पदार्थों में पर्याप्त मात्रा में कैलोरी होती है जिससे वजन बढ़ता तय है। तो ऐसे में अब अगर आपको जब भी प्यास लगे तो साफ्ट फ़ूड की जगह सादा पानी पिएं। अगर आपको अपना बढ़ा हुआ पेट अजीब नजर आने लगा है तो आज से सीधे खड़े होने की आदत डाल लीजिए। बेली फ़ैट को कम करने के लिए यह सबसे सही पोषण है। यह बात कई शोर्षों में भी साबित हो चुकी है। अगर आप बैठे हैं तो

कोशिश कीजिए कि घुटनों को मोड़कर 30 सेकेंड्स के लिए सांस अंदर खींचकर बैठें। अगर आप दिन में पांच से छह बार भी ऐसा कर लेते हैं तो कुछ ही दिनों में आपको परिणाम नजर आने लग जायेंगे। एक रिपोर्ट के अनुसार अगर कोई भी व्यक्ति सोझा और दूसरे साफ्ट फ़ूड पीना पसंद करता है तो उसकी उम्र 3 साल तक बढ़ सकती है। ये अध्ययन 12 महीनों में 6,600 हजार लोगों पर किया गया है, जो दिन में 21 मिनट और हफ्ते में 150 मिनट का समय व्ययाम कर देते हैं। वहीं, स्टडी के बाद 3 साल की जिंदगी खटने की उम्मीद पाई गई। शोषकर्ताओं ने युवाओं पर रिसर्च कर पाया कि अगर रोजाना 60 से 90 मिनट तक चला जाए तो 2.4 साल से 2.7 साल तक का जीवन बढ़ सकता है।

## बेहतर सेहत के लिए करें ये उपाय

अगर तले और भारी खाने के कारण आप को सेहत खराब हो रही है तो कुछ आसान उपायों से आप राहत पा सकते हैं। इसके लिए आपको कुछ नियमों का पालन करना होगा। आपको सुबह में नींबू का गर्म पानी पीना चाहिए, पंद्रह दिनों तक या उससे ज्यादा ये वाला नियम अपनाने से आपका वज़ कम हो सकता है। फाइबर का ज्यादा सेवन करने के लिए आपको ककड़ी, गाजर, सलाद, स्प्राउट्स और हरी पत्तेदार सब्जियाँ खानी चाहिए। संतुलित आहार के अलावा आपको व्यायाम को भी जरूरी होती है। इससे आप अतिरिक्त फेट कम कर सकते हैं। वर्कआउट से हार्मोन एंडोर्फिन रिलीज होता है और इससे मूड भी खुलनुमा रहता है। पर्याप्त नींद आपको वजन घटाने में मददगार होती है। नींद



लेने के बाद अगले दिन शरीर में ताज़गी रहती है और आपको दिनचर्या भी सुचारू रूप से चलती रहती है। मोठे पकवान

या फिर चीनी वाले खाद्य पदार्थ बिल्कुल न खाएं। डिटॉक्स के लिए हर दिन कम से कम दो लीटर पानी पीना जरूरी है।

इससे आपका शरीर, विपरीत पदार्थों को बाहर निकाल देता है।

## अनिद्रा से बढ़ता है डिमेंशिया का खतरा



अगर आप रात के समय कम सोते हैं और सोने के बाद बार-बार आपको नींद खुल जाती है, तो सावधान हो जाए क्योंकि एक रिपोर्ट में यह दावा किया गया है कि यह आपके याद रखने की क्षमता को पूरी तरह नष्ट कर सकती है। ना केवल मानसिक, बल्कि? यह शारीरिक सेहत के लिए भी ठीक नहीं है। अध्ययनकर्ताओं का दावा है कि इससे डिमेंशिया बीमारी का खतरा बढ़ जाता है। न्यूरोलॉजिस्ट का कहना है कि सोने के दौरान हमारा मस्तिष्क बहुत से काम करता है। जैसे कि यादों को संचित करने और उन्हें संभालने जैसे काम। डिमेंशिया एक ऐसी बीमारी है, जिसमें आप चीजों को भूलने लगते हैं, आप का मूड स्वींग होने लगता है, काम में आपका मन नहीं लगता और साथ ही आप चिड़चिड़े हो जाते हैं। कम नींद

आपके दिमाग पर बुरा असर डालती है, जिसके चलते व्यक्ति में सोचने-समझने जैसी संज्ञानात्मक क्षमता के साथ चीजों को याद रखने की क्षमता भी कम होने लगती है। यह भी सामने आया कि कम नींद को वजह से कैन्सर होने का खतरा काफी बढ़ जाता है। नींद अच्छी करने के लिए अपनाएं ये तरीके हर दिन एक ही समय पर सोएं और उसी समय के अनुसार उठें इस तरह से आपका दिमाग एक समय पर सोने और उठने का आदित हो जाएगा और आपको नींद अच्छी होने लगेगी। रात में सोने से लगभग 3 घंटे पहले तक कुछ ना खाएं क्योंकि देर रात खाते ही लेट जाने से खाना हضم नहीं हो पाता, जिस कारण सोने के बाद बार-बार आपको आँख खुलती रहती है और आप आराम की नींद नहीं ले पाते।

## नारियल पानी के हैं कई लाभ

नारियल पानी अपने स्वाद के साथ ही कई गुणों से भरा हुआ है। नारियल पानी में शरीर के लिए फायदेमंद कई तरह के विटामिन्स, मिनिरल्स और इलेक्ट्रोलाइट मौजूद हैं। इसके अलावा इसमें कैलोरी र फेट भी कम पाया जाता है। इसका प्रतिदिन सेवन करने से वजन कम करने में भी सहायता मिलती है। नारियल पानी का सेवन लिबर के लिए बहुत ही फायदेमंद होता है। दरअसल, इसमें एंटी-ऑक्सीडेंट गुण होते हैं, जो लिबर में मौजूद कई तरह के विषाक पदार्थों को एंटीऑक्सीडेंट को कम करते हैं। नारियल पानी लिबर को स्वस्थ रखने में मदद करता है। आपको इसका सेवन जरूर करना चाहिए। हाई ब्लड प्रेशर में नारियल पानी का सेवन



लाभकारी माना जाता है। नारियल पानी हृदय रोग का खतरा भी कम करता है। दरअसल, यह खराब कोलेस्ट्रॉल को कम करता है और अच्छे कोलेस्ट्रॉल के स्तर को बढ़ाने में मदद करता है। इसका सेवन हाइपरटेंशन और स्ट्रोक के खतरों को कम करने में मदद करता है। नारियल पानी का सेवन वजन कम करने के लिए भी किया जाता है। दरअसल, यह कैलोरी में कम और पचाने में आसान होता है। इसमें कई ऐसे तत्व पाए जाते हैं, जो वजन और मोटापा कम करने में मददगार हैं। इसका रोजाना सेवन आपके लिए फायदेमंद हो सकता है। सुबह खाली पेट इसका सेवन सबसे अधिक फायदेमंद रहता है।

## ऐक्ट्रेस साक्षी मलिक ने शेयर कीं मालदीव वकेशन की तस्वीरें

मुंबई। ऐक्ट्रेस मॉडल साक्षी मलिक फिल्म ५०सेन्स के टाइट की स्वीटी० के सांग ५०सेन्स डीजी सिंगी० के लिए जानी जाती हैं। इसके साथ ही वह सोशल मीडिया पर काफी पॉपुलर रहती हैं और अपनी स्टाइल फोटोज और वीडियो शेयर करती रहती हैं। साक्षी मलिक ने एक बार फिर अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर तीन तस्वीरें शेयर की हैं। उनकी ये श्रॉबैक तस्वीरें मालदीव वकेशन की हैं। इसके साथ ही साक्षी मलिक ने फेस से अपने अगले हॉलिडे डेस्टिनेशन को लेकर वार मांगी हैं। साक्षी मलिक ने अपनी तस्वीरों के साथ के साथ लिखा, ५०सेन्स मुझे फिर से मालदीव जाना चाहिए या यूरोप के फिर से खूबने का इंतजार करना चाहिए? बताते चलें कि साक्षी मलिक के इंस्टाग्राम पर करीब 6 मिलियन फॉलोवर हैं। साक्षी मलिक ने जो तस्वीरें अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर शेयर की हैं। पहली और दूसरी तस्वीरें में वह स्विमसूट में नजर आ रही हैं। तीसरी तस्वीरें में साक्षी मलिक अपने बॉयफ्रेंड संतुल कटहरा के साथ बैठी हुई हैं। साक्षी मलिक को फिल्म ५०सेन्स के टाइट की स्वीटी० के सांग से लोकप्रियता मिली थी। इस गाने से उन्होंने लोगों को इम्प्रेस किया था।



## तरुण धवन की दुल्हनिया रेड ड्रेस में आई नजर

मुंबई। बॉलीवुड एक्टर तरुण धवन से शादी रचाने के बाद उनकी दुल्हनिया नताशा दलाल सुखिन्स में बनी हुई हैं। सिंपल लुक में हमेशा नजर आने वाली नताशा एक बार फिर से घर के बाहर स्पॉट हुईं। नताशा दलाल इस बार रेड ड्रेस में बोलड अवतार में नजर आईं। सोशल मीडिया पर नताशा की ये तस्वीरें खूब वायरल हो रही हैं। नताशा को रात को पीपपाजी ने बाँदा स्थित चान्डीन रेस्टोरेंट इक्वामेन्ट के पास स्पॉट किया। नताशा दलाल हॉट रेड कलर की बॉडीकॉन ड्रेस में नजर आईं। इसके साथ ही उन्होंने हाथों में सफेद चूड़ा और मुँह में मास्क लगाया हुआ था। हॉट हिल्स के साथ नताशा बेहद खूबसूरत लग रही थीं। उन्होंने लाइट मेकअप किया हुआ था और बालों को खोल रखा था। तरुण और नताशा दोनों वचन से एक दूसरे को जानते हैं और दोनों ने पढ़ाई भी साथ में ही की है। कई सालों तक एक-दूसरे को डेट करने के बाद आखिर दोनों शादी के बंधन में बंध गए हैं। तरुण और नताशा की शादी वेस्ट प्रवेट इवेंट्स में हुई। जिसमें परिवार के अलावा कुछ करीबी दोस्त और इंडस्ट्री के कुछ लोग ही शामिल हुए थे। दोनों ने अपने परिवार और सीमित मेहमानों को मॉन्ट्रैल्स में 24 नवंबर को महाराष्ट्र के अलीबाग में सात फेरें लिए। शादी का वेन्डू अलीबाग के द मेशन हाउस रिजॉर्ट में रखा गया था। दोनों की शादी की तस्वीरें अब सोशल मीडिया पर खूब पसंद की जा रही हैं।



# स्ट्रीट वैंडर्स को मिलने वाले बैंक ऋण की मंजूरी में विलंब न हो : मुख्यमंत्री चौहान

### मुख्यमंत्री से मिले स्टेट बैंक के मुख्य महाप्रबंधक

**भोपाल।** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान से आज भारतीय स्टेट बैंक के मुख्य महाप्रबंधक (मध्यप्रदेश छत्तीसगढ़) श्री उमेश पांडे ने भेंट की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने स्ट्रीट वैंडर्स के लिए लागू योजनाओं की तत्परता से मंजूरी का आग्रह किया। विशेष रूप से स्व-निधि योजना, जिसे प्रधानमंत्री स्ट्रीट वैंडर्स आत्म-निर्भर निधि भी कहा जाता है, पर विस्तार से चर्चा हुई। साथ ही मुख्यमंत्री ग्रामीण पथ विक्रेता योजना के प्रकरणों की स्वीकृति और योजना के क्रियान्वयन के बारे में भी बातचीत हुई। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि राज्य-स्तरीय बैंक समिति की अगुआई बैंक में योजना के अंतर्गत राशि के वितरण की प्रक्रिया को विस्तार से समीक्षा की जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि स्ट्रीट वैंडर योजना गरीबों के कल्याण की योजना है। छोटे व्यवसायों को शहरों

और गाँवों में रहनी और सड़क किनारे मुख्य महाप्रबंधक (मध्यप्रदेश छत्तीसगढ़) श्री उमेश पांडे ने भेंट की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने स्ट्रीट वैंडर्स के लिए लागू योजनाओं की तत्परता से मंजूरी का आग्रह किया। विशेष रूप से स्व-निधि योजना, जिसे प्रधानमंत्री स्ट्रीट वैंडर्स आत्म-निर्भर निधि भी कहा जाता है, पर विस्तार से चर्चा हुई। साथ ही मुख्यमंत्री ग्रामीण पथ विक्रेता योजना के प्रकरणों की स्वीकृति और योजना के क्रियान्वयन के बारे में भी बातचीत हुई। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि राज्य-स्तरीय बैंक समिति की अगुआई बैंक में योजना के अंतर्गत राशि के वितरण की प्रक्रिया को विस्तार से समीक्षा की जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि स्ट्रीट वैंडर योजना गरीबों के कल्याण की योजना है। छोटे व्यवसायों को शहरों



किया जाये। साथ ही इन हितग्राहियों से प्राप्त ऋण की अदायगी भी हो, इसके लिए सरकार और बैंक स्तर पर संयुक्त प्रयास किये जायें। इससे ऐसे हितग्राहियों को फिर से ऋण दिए जाने का कार्य आसान होगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा छोटे स्तर पर व्यवसाय करने वाले विक्रेता, ऋण से संबंधित मार्गदर्शक के तकनीकी पहलु नहीं जानते हैं। अतः बैंक स्तर पर उनकी शिकायतों को दूर किया जाना चाहिए। मुख्य महाप्रबंधक श्री पांडे ने मुख्यमंत्री श्री चौहान को आश्चर्य बताया कि इस कार्य में विलंब नहीं हो, यह सुनिश्चित किया जाएगा। भारतीय स्टेट बैंक मुख्यालय द्वारा छोटे व्यवसायियों की ऋण योजनाओं की अविलंब स्वीकृति के लिए सभी बैंक शाखाओं को निर्देशित किया गया है। भारतीय स्टेट बैंक गरीबों के कल्याण के लिए प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री श्री चौहान से भेंट के दौरान

भारतीय स्टेट बैंक के जनरल मैनेजर श्री राजेश सर्वसना भी उपस्थित थे। उल्लेखनीय है कि पीएम स्व-निधि ऋण योजना के क्रियान्वयन में मध्यप्रदेश देश में सभी राज्यों से आगे है। इसी तरह मुख्यमंत्री ग्रामीण पथ विक्रेता योजना में भी अच्छे परिणाम प्राप्त करने के प्रयास किए जा रहे हैं। योजना में ग्रामीण क्षेत्रों के छोटे-छोटे स्ट्रीट वेंडर्स जैसे फल, सब्जी, आइसक्रीम, बेहड़, बिक्रित विक्रेता, जूते-चप्पल, झाड़ू बेचने वाले, साइकिल रिपैरिंग करने वाले, बर्दई, कुम्हार, बुकर, धोबी और टेलर आदि को 10-10 हजार रूपए का ब्याज रहित बैंक ऋण द्वारा छोटे व्यवसायियों को ऋण योजनाओं की अविलंब स्वीकृति के लिए सभी बैंक शाखाओं को निर्देशित किया गया है। भारतीय स्टेट बैंक गरीबों के कल्याण के लिए प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री श्री चौहान से भेंट के दौरान

## राइस मिलर्स के हितों की रक्षा के लिये हर संभव प्रयास किये जाएंगे : मुख्यमंत्री चौहान

### प्रदेश के राइस मिलर्स ने की मुख्यमंत्री से भेंट



**भोपाल।** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि राइस मिलर्स को नुकसान न हो, किसान को उसका हक मिले और जन-सामान को सही गुणवत्ता को प्राप्त उपलब्ध हो, यह सुनिश्चित करना राज्य शासन का कर्तव्य है। प्रदेश के राइस मिलर्स के हितों की रक्षा के लिये राज्य सरकार द्वारा हर संभव प्रयास किये जाएंगे। इनकी समस्याओं से केन्द्र सरकार को भी अवगत

कराया जाएगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान मंत्रालय प्रदेश के राइस मिलर्स के प्रतिनिधि-मंडल को संबोधित कर रहे थे। उल्लेखनीय है कि प्रदेश के मिलर्स को भूत, विद्वेषित कर जालजमा करने में कुछ कॉर्पोरेशन हैं, जिनके निवारण के लिये मध्यप्रदेश जाकर उद्योग मंडल द्वारा कुछ मुद्दाव मुख्यमंत्री श्री चौहान के समक्ष प्रस्तुत किए गए। इसमें प्रदेश की उष्ण जिलों से कस्टम मिलिंग करना बंद करना

भारतीय खाद्य निगम में जमा कचरे तथा प्रोसेसिंग राशि एक ही रूपरेखा प्रतिक्रिया करने संबंधी सुझाव सुझाव हैं। बैंक में खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री श्री बिनायकलाल सिंह, प्रमुख सचिव श्री के.ए. अहिर, कृषि, विधायक अधिकारी, मध्यप्रदेश खाद्य उद्योग महामंडल के कार्यवाहक अध्यक्ष श्री आशीष अग्रवाल तथा महामंडल के अन्य प्रतिनिधि उपस्थित थे।

## मध्यप्रदेश में अभी नहीं खुलेंगे मिडिल स्कूल

**भोपाल।** कोरोना वैकसीनेशन का दूसरा चरण शुरू हो चुका है। इसके साथ ही नए केंद्रों की संख्या में भी लगातार कमी आ रही है। वहीं जहाँ है, केंद्र सरकार ने 1 फरवरी को लागू कोविड गाइडलाइन में पूरी धमती को अनुमति भी दे दी है। ऊपर, महाराष्ट्र और राजस्थान जैसे बड़े राज्य जहाँ, संक्रमण ज्यादा फैला था, वहाँ 6 से 8वीं (मिडिल स्कूल) तक की कक्षाएं शुरू हो गई हैं, जबकि प्रदेश में अब तक यह शुरू नहीं हो पाई है। छोटे बच्चों की कक्षाएं बंद से लगाना शुरू होगी इस सवाल पर मंत्र के स्कूल शिक्षा मंत्री इंद्र सिंह परमार ने कहा, राज्य में कोरोना संक्रमण नियंत्रण में है, लेकिन स्वास्थ्य विभाग ने छोटे बच्चों के स्कूल खोलने पर सहमति नहीं दी है। शिक्षा विभाग अपने स्तर पर कुछ निर्णय नहीं ले सकता। यह बच्चों की सुरक्षा से जुड़ा संवेदनशील विषय है। जैसे ही, स्वास्थ्य विभाग को सहमति मिलेगी, मिडिल और प्रिमेरी स्कूल खोलने को लेकर विचार किया जाएगा। बता दें, मध्य प्रदेश में 5 दिसंबर 2020 को मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान को अध्यक्षता में एक बैठक हुई थी।

## नगरीय विकास एवं आवास विभाग और आईआईएम इंदौर के बीच एमओयू

# आईआईएम से क्षमता संवर्धन और तकनीकी सहयोग मिलेगा



**भोपाल।** नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेन्द्र सिंह की उपस्थिति में नगरीय विकास एवं आवास विभाग के अधिकारियों और कर्मचारियों के क्षमता संवर्धन और उन्हें तकनीकी सहयोग देने के उद्देश्य से नगरीय विकास एवं आवास विभाग द्वारा आईआईएम, इंदौर के साथ एमओयू किया गया है। मंत्री श्री सिंह ने कहा है कि हमारा विभाग आईआईएम के सहयोग से नगरीय विकास के कार्यों में उत्कृष्टता लायेगा। इससे प्रदेश के नागरिक लाभान्वित होंगे। आईआईएम,

इंदौर के डायरेक्टर श्री हिमांशु राय ने कहा कि हमें उद्देश्य, उत्तरदायित्व और उत्कृष्टता पर कार्य करना है। नगरीय विकास एवं आवास विभाग के साथ मिलकर हम मध्यप्रदेश को शहरों के विकास के क्रम में शिखर पर ले जायेंगे। उपेक्षित बिल्डिंग सचिव नगरीय विकास एवं आवास श्री मनीष सिंह और आर्युक्त नगरीय प्रशासन और विकास श्री निरंजुन श्रीवास्तव उपस्थित थे।

## 15 फरवरी तक होंगे आईटीआई में प्रवेश

**भोपाल।** प्रदेश के शासकीय और निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान में लगभग 7 हजार 660 रिक्त सीटों में 15 फरवरी तक प्रवेश होगा। तकनीकी शिक्षा, कौशल विकास विभाग द्वारा आईटीआई में पुनः प्रवेश की प्रक्रिया गुरुवार 11 फरवरी से प्रारंभ होगी। इस दिन आवेदक एम.पी.ऑनलाइन के माध्यम से रजिस्ट्रेशन, जुटि सुधार, नवीन च्याइस फिलिंग और इच्छित संस्थाओं तथा व्यवसायों की प्राथमिकता क्रम का चयन कर सकते हैं। प्रवेश की मेरिट सूची 12 फरवरी को जारी होगी। शनिवार 13 फरवरी को संबंधित आईटीआई में आवेदक को अपनी उपस्थिति दर्ज कराना अनिवार्य होगा।

## राज्यमंत्री यादव ने शासकीय आवास में किया गृह-प्रवेश



**भोपाल।** लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी राज्यमंत्री श्री वृजेंद्र सिंह यादव ने बुधवार को उन्हें 74 बंगला क्षेत्र में आवंटित शासकीय आवास बी-17, में गृह-प्रवेश किया। श्री यादव ने संपर्क एवं परिवारजनों के साथ प्रातःविधित पूजा-अर्चना की। इस अवसर पर विधानसभा क्षेत्र से आये जन-प्रतिनिधि सहित अधिकारियों तथा इष्टमित्रों ने उन्हें गृह-प्रवेश पर बधाई दी।

## ऑल का इलाज होने पर मंत्री का धन्यवाद देने पहुँचे बच्चे

**भोपाल।** चिकित्सा शिक्षा मंत्री श्री विभास कल्याण सागर को विशेष पहल पर नई बालिका भूमिका की ऑल का सफल ऑपरेशन हो गया है। बुधवार को बड़ी संख्या में भूमिका के मित्र मंत्री श्री सागर के निवास पर धन्यवाद देने पहुँचे और अपनी खुशी जाहिर की। भूमिका की ऑल में बचपन से ही मोतियाबिंद था। मंत्री श्री सागर से कुछ दिन पहले भूमिका और उनके परिवार ने एक संस्था के माध्यम से भेंट की थी। श्री सागर ने सहृदयता दिखाते हुए सूरत चिकित्सकों से चर्चा की और उसका इलाज करने को कहा। मंगलवार को भूमिका का एक ऑल का सफल ऑपरेशन हो गया है। भूमिका के साथ रहने और खेलने वाले बच्चों को जैसे ही पता चला की अब भूमिका आम बच्चों की तरह उनके साथ बिना किसी रुकावट के खेल सकती, जैसे ही बच्चों में खुशी का लहर दौड़ पड़ी और उन्होंने मंत्री के निवास पर पहुँचकर श्री सागर को पुष्प देकर अपनी खुशी जाहिर की। जल्द ही भूमिका को दूसरी ऑल का ऑपरेशन भी होने का राह है।



# विकास कार्य और स्वच्छता में बेहतर कार्य से स्वच्छतम शहर बनेगा भोपाल : मंत्री भूपेन्द्र सिंह

**भोपाल।** नगरीय विकास एवं आवास मंत्री भूपेन्द्र सिंह ने कहा कि भोपाल में अनेक विकास कार्य हो रहे हैं और स्वच्छता में बेहतर कार्य किए जा रहे हैं जिससे भोपाल शहर स्वच्छतम शहर बनेगा। श्री सिंह ने कहा कि नए शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण से लोगों को बेहतर और अधिक सुविधाएँ और पुराने दुकानों के स्थान पर नई दुकानें बनकर मिलने से व्यवसायियों को लाभ मिलेगा। नगरीय विकास मंत्री श्री सिंह ने संभाषणयुक्त एक प्रशासक कवींद्र किरावत एवं निगम आयुक्त के.वी.एस.चौधरी की उपस्थिति में बालविवार, लक्ष्मी टाकीज और पुल पातर शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण कार्यों का भूमिपूजन कर शिलालेख का अनावरण भी किया। इस अवसर पर असेर आयुक्त एम.पी.सिंह एवं शासक मीणा सहित अन्य अधिकारी एवं प्रणयन्य नागरिक उपस्थित थे। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री भूपेन्द्र सिंह ने कहा कि भोपाल शहर में अनेक विकास कार्य हो रहे हैं और स्वच्छता में बेहतर कार्य किए जा रहे हैं जिससे भोपाल शहर स्वच्छतम शहर बनेगा। श्री सिंह ने कहा कि शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण से दुकानें निर्मित होंगी और पुराने दुकानों के स्थान पर नई दुकानें मिलने से व्यवसायियों को लाभ मिलेगा। नगरीय विकास मंत्री श्री सिंह ने कहा



कि नए शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण से नए लोगों को रोजगार के अवसर मिलेंगे और पुराने लोगों को भी बेहतर कार्य करने का अवसर मिलेगा। स्मार्ट सिटी के कार्यों को साराहना करते हुए श्री सिंह ने कहा कि स्मार्ट सिटी के कार्यों में भोपाल पहले स्थान पर है और स्वच्छतम राजधानी में भी भोपाल को प्रथम स्थान प्राप्त है। प्रशासक

कवींद्र किरावत एवं निगम आयुक्त के.वी.एस.चौधरी के कार्यों को साराहना करते हुए नगरीय विकास मंत्री श्री सिंह ने कहा कि जिस प्रकार से स्वच्छता के कार्य किए जा रहे हैं निश्चित ही भोपाल शहर स्वच्छतम शहर बनेगा। शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण की योजना पर प्रकाश डालते हुए निगम आयुक्त श्री चौधरी ने कहा कि बालविवार शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण से पुराने दुकानों के स्थान पर नए दुकानदार को नई दुकानें उसी स्थान पर निर्माण लागत पर प्राप्त होंगी। श्री चौधरी ने कहा कि बालविवार मंत्री टाकीज एवं पुल पातर में पुराने जर्जर भवनों को तोड़कर नए शांति कॉम्प्लेक्सों का निर्माण किया जाएगा। इससे पहले नगरीय विकास मंत्री श्री सिंह ने संभाषणयुक्त एवं प्रशासक श्री कवींद्र किरावत एवं निगम आयुक्त के.वी.एस.चौधरी की उपस्थिति में बालविवार, लक्ष्मी टाकीज और पुल पातर शांति कॉम्प्लेक्सों के निर्माण कार्यों का भूमिपूजन कर शिलालेख का अनावरण भी किया। इस कार्यक्रम में विभासक प्रतिनिधि श्री भीमजुट्टे, बाल विहार शांति कॉम्प्लेक्स - बाल विहार ग्राउंड में निगम की जर्जर दुकानों को तोड़कर नये शांति

कॉम्प्लेक्स का निर्माण किया जाएगा। नये शांति कॉम्प्लेक्स का निर्माण 21000 वर्ग फीट पर निर्मित किया जाएगा और कॉम्प्लेक्स की कुल लागत राशि 09.88 करोड़ रुपये होगी। कॉम्प्लेक्स के अंतर्गत विभिन्न आकार (डिज़ाइन) की कुल 218 दुकानें बनाया जाना प्रस्तावित है। निगम द्वारा 30 वर्ष से अधिक पुरानी बनी हुई 63 दुकानों को तोड़कर पुनः निर्माण किया जाएगा और इन दुकानदारों को पुनः विधायित्व किया जायेगा जबकि शेष 155 दुकानों का विच्छेद कर निगम को 29 करोड़ 64 लाख रुपये के राकड़स प्राप्ति का लक्ष्य रखा गया है। लक्ष्मी टाकीज शांति कॉम्प्लेक्स - लक्ष्मी टाकीज के 30 वर्ष से अधिक पुराने जर्जर भवन को तोड़कर 160 वर्ग फीट पर शांति कॉम्प्लेक्स का निर्माण कराया जा रहा है। शांति कॉम्प्लेक्सों को 6.1 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित किया जाएगा और इसमें विभिन्न आकार (डिज़ाइन) की कुल 73 दुकानें बनाई जाएगी। निर्मित होने वाली दुकानों का क्षेत्रफल 160 वर्गफीट एवं 100 वर्गफीट निर्धारित है। कॉम्प्लेक्स की 73 दुकानों का क्रय कर निगम को 11 करोड़ 51 लाख के राजस्व प्राप्ति का लक्ष्य रखा गया है।

# संजय बांगर को मिली बड़ी जिम्मेदारी आरसीबी के विराट को सिखाएंगे बल्लेबाजी के गुरु

नई दिल्ली। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 14वें सीजन के लिए रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर (आरसीबी) ने संजय बांगर को बड़ी जिम्मेदारी दी है। आरसीबी ने बांगर को बैटिंग कंसल्टेंट बनाया है। आईपीएल के इतिहास में आरसीबी एक बार भी खिलावत जीतने में नाकाम रही है, जबकि टीम के पास विराट कोहली जैसा कप्तान और एचवी डिविलियस जैसा विस्फोटक बल्लेबाज मौजूद है। बांगर अब विराट कोहली की टीम के खिलाड़ियों को बल्लेबाजी के गुरु बताएंगे। बांगर साल 2014 से 2019 तक भारतीय टीम के बैटिंग कोच रह चुके हैं। वहीं आईपीएल में बांगर किंग्स इलेवन पंजाब फ्रेंचाइजी से जुड़े हुए थे। आईपीएल के 14वें सीजन के लिए खिलाड़ियों की नीलामी 18



फरवरी को होनी है। संजय बांगर ने भारतीय कप्तान विराट कोहली समेत कई बल्लेबाजों के प्रदर्शन में सुधार कराया। ये बात खुद विराट कोहली कह चुके हैं। बांगर के कार्यकाल के दौरान भारतीय टीम के बल्लेबाजों ने कई बड़े रिकार्ड बनाए हैं। उनके कार्यकाल में भारतीय बल्लेबाजों ने 100 से ज्यादा शतक ठोके। साथ ही टीम इंडिया ने 30 टेस्ट और 82 वनडे मैचों में जीत हासिल की। गौरतलब है कि संजय बांगर ने भारत के लिए 12 टेस्ट और 15 वनडे मैच भी खेले हैं। वो 12 आईपीएल मैच भी खेल चुके हैं। आईपीएल 2021 का आयोजन इस साल भारत में ही हो सकता है। पिछले साल कोरोना महामारी के चलते आईपीएल 2020 संयुक्त अरब अमीरात

में हुआ था। सैयद अली मुरताक ट्राफी और भारत-इंग्लैंड सीरीज से धरेलु धरती पर क्रिकेट की वापसी हो चुकी है। चेन्नई में दूसरे टेस्ट में मैदान पर करीब एक साल बाद दर्शकों को भी आना का मौका मिलेगा। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर के रिटन खिलाड़ी-विराट कोहली, एचवी डिविलियस, युजवेंद्र चहल, देवदर ?त ?चिक् ?कल, वाशिंगटन सुंदर, मोह ?वद सिराज, नवदीप सेनी, एडम जम ?पा, शिखाज अहमद, जोश फिलिप, केन रिचर्डसन और पवन देशपांडे। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर के रिलीज खिलाड़ी- क्रिस मौरिस, एरॉन फिंच, मोहन असी, डिक उड्डा, डेल स्टेन, शिखर दुवे, उमेश यादव, पवन नेगी, गुरकीरत मान और पार्थिव पटेल।

## इशांत 400 विकेट लेकर नये गेंदबाजों के लिए राह बनायें : अश्विन



चेन्नई। भारतीय क्रिकेट टीम के अनुभवी स्पिनर आर अश्विन ने कहा है कि तेज गेंदबाज इशांत शर्मा अपने करियर में 400 विकेट लेकर नये गेंदबाजों के लिए राह बनायें। अश्विन के अनुसार पिछले 14 साल

(434) और जहीर खान (311) के बाद टेस्ट मैचों में 300 विकेट लेने वाले तीसरे भारतीय तेज गेंदबाज हैं। अश्विन ने कहा कि इशांत इस सबसे अधिक मेहनती खिलाड़ियों में से एक हैं। इशांत अपने 100 टेस्ट के आंकड़े से महज दो टेस्ट दूर हैं और वह ऐसा करने वाले देश के सिर्फ दूसरे गेंदबाज बन सकते हैं। अश्विन ने कहा कि टेस्ट मैचों का शतक अपने आप में एक विशेष उपलब्धि है। उन्होंने कहा कि इशांत साल 2007-08 में ऑस्ट्रेलिया गये थे और उन्होंने रिकी पॉटिंग का विकेट लिया था। इसके बाद चोट के बाद भी वह कई दौर पर गए थे। किसी तेज गेंदबाज के लिए भारत के लिए 100 टेस्ट खेलना आसान नहीं है और यह बेहतरीन शानदार उपलब्धि है। मैं इशांत को इसकी बधाई दूंगा लेकिन मैं चाहता हूँ कि वह 400 या शायद 500 विकेट लेकर आने वाले गेंदबाजों को लिए राह तैयार करें।

## टोक्यो ओलंपिक का इंतजार कर रहे डुप्लांटिस

टोक्यो। स्वीडन के पोल वाल्टर अर्मांड मोडे डुप्लांटिस ने कहा है कि वह बेमर्याद से आगामी टोक्यो ओलंपिक का इंतजार कर रहे हैं हालांकि अर्मांड ने माना है कि कोरोना महामारी के बीच ही टोक्यो ओलंपिक में अंशकालीन के दबाव पर खरा उतरना आसान नहीं होगा। 21 वर्षीय अर्मांड को पिछले साल विश्व का सर्वश्रेष्ठ पुरुष एथलीट चुना गया था। उन्होंने साल 2019 में दोहा विश्व चैम्पियनशिप में रजत पदक जीतने के साथ ही पिछले साल फरवरी में पोलैंड में 6.17 मीटर का विश्व रिकार्ड बनाया था। इसके बाद सितंबर में खेल को बहाली पर 6.15 मीटर को छलांग लगाकर रोम डायमंड लीग में रजत पदक जीता था। सर्वोच्च बुका का रिकार्ड तोड़ने वाले इस पोल वाल्टर ने कहा, "।



मैंने पहले कभी ओलंपिक नहीं खेला है लेकिन मुझे पता है कि दुनिया भर के एथलीटों से मिलना किना ख़ास होता होगा। इस बार कोरोना महामारी के कारण हालात अलग होने पर मैं इसकी आदत खलती हूँगी। उम्मीद है कि मेरे ही प्रतिस्पर्धी के साथ ही पर ओलंपिक खेल अवसर होने चाहिए।" वहीं बुका का आउटडोर रिकार्ड तोड़ने के अनुभव पर उन्होंने कहा, "। सर्वोच्च बुका दुनिया के सर्वश्रेष्ठ पोल वाल्टर हैं। मैं उनसे बेहतर बनना चाहता हूँ और उनसे अधिक उपलब्धियाँ अर्जित करना चाहता हूँ। मैं बचपन से यह मानकर चला हूँ कि मेरे भीतर विश्व रिकार्ड बनाने की क्षमता है। मुझे विश्वास है कि मैं ओलंपिक स्वर्ण जीत सकता हूँ।"



इंग्लैंड में प्रीमियर लीग फुटबॉल में खेलते हुए गोलकीपर विसेंटी गुटेदा।

निशानेबाजों को को मिल सकती है प्रतिबंध से राहत नई दिल्ली। भारतीय राष्ट्रीय राष्ट्रफल संघ (एनआरआई) अब प्रतिबंधित निशानेबाजों को राहत दे सकती है जिससे ये एक बार फिर राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भाग ले सकेंगे। इससे पहले (एनआरआई) को संबालन समिति द्वारा अनुशासनत्मक आग्रह पर 15 निशानेबाजों के खिलाफ अगली राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भाग पर प्रतिबंधित लगा दिया गया था। यह प्रतिबंध अनुमति के बिना रूस-मान्यता प्राप्त अंतर्राष्ट्रीय टूर्नामेंटों में भाग लेने के कारण लगाया गया था। इसके तहत ही यशस्वी देवदास सहित कुछ और निशानेबाजों को राष्ट्रीय स्तर पर प्रतिस्पर्धा करने से रोक दिया गया था। एनआरआई के अध्यक्ष निरेंद्र सिंह ने कहा कि वह पांच माह को महासभ को आम बैठक में इस फैसले पर रोक लगाने के लिए संबालन समिति की 'मानवी' का प्रयास करती।



## पेट्रोल-डीजल की कीमतें फिर बढ़ीं

नई दिल्ली। पेट्रोल बाजार में पेट्रोल डीजल की कीमतों में बढ़तला आया है और ये बढ़कर रिकार्ड स्तर तक पहुँच गयी है। अंतरराष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में आ रही तेजी से यह उछाल आया है। पेट्रोल बाजार में तेल कंपनियों ने मंगलवार को पेट्रोल-डीजल के दाम में बढ़तला किया है। इससे दिल्ली में पेट्रोल-डीजल के दाम 35 के बंधे बढ़ गए हैं। दिल्ली में पेट्रोल अब 87.30 रुपये प्रति लीटर और डीजल 77.48 रुपये प्रति लीटर हो गया है। ये अब तक की सबसे ज्यादा कीमत है। वहीं डीजल प्रकार मुंबई में भी पेट्रोल-डीजल के दाम प्रतिशत रिकार्ड स्तर तक बढ़े हैं। दिल्ली में 30 जुलाई को डीजल के दाम 81.94 रुपये प्रति लीटर पहुंचे। गौरतलब है कि करीब एक माहों तक स्थिर रहने के बाद अक्टूबर में पेट्रोल-डीजल के दाम फिर से बढ़ना शुरू हो गए। नए साल से अब तक 13 किस्तों में पेट्रोल-डीजल के दाम कर आये हैं। पिछले एक साल में पेट्रोल 20 रुपये से अधिक और डीजल 15 रुपये से करार मंगा हो गया है। दिल्ली में 9 फरवरी को पेट्रोल कल के दाम में 86.95 रुपये प्रति लीटर से बढ़कर 87.30 यानी 35 पैसे की बढ़ती हुई है। वहीं डीजल प्रकार डीजल कल के दाम 77.13 रुपये प्रति लीटर से बढ़कर 77.48 हो गया।

## आर्थिक मोर्चे पर भगोड़े विजय माल्या को राहत, लंदन कोर्ट ने खर्च के लिए पैसे लेने की दी मंजूरी

लंदन। भारत में बैंकों को करोड़ों का चूना लगाकर विदेश भागने वाले शराब व्यवसायी विजय माल्या को आर्थिक मोर्चे पर लंदन हाई कोर्ट ने थोड़ी राहत दे दी है। अदालत ने अपने पास जमा रकम में से माल्या को रहने और कानूनी खर्च को पूरा करने के लिए करीब 11 लाख पाउंड निकालने की अनुमति दी है। दिवाला एवं कंपनी मामलों की उच्च अदालत के जज निगेल बर्नेट ने कोर्ट फंड ऑफिसर से पैसे निकालने के संबंध में सुनवाई की अध्यक्षता की। यह सुनवाई लीन नहीं सुकाने को लेकर भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) को अनुवादों में भारतीय बैंकों को तुरफ से की जा रही दिवाला संबंधी कार्रवाई के तहत हुई। इस आदेश के जरिए माल्या को अपने रहने और दिवाला याचिका के विरोध के संबंध में कानूनी खर्च को पूरा करने के लिए अदालत से पैसे निकालने की अनुमति मिल गई है। किंगफिशर एयरलाइंस का पूर्व



मुख्य माल्या जमानत पर ब्रिटेन में हैं और वह धोखाधड़ी और धनशोधन के आरोपों का सामना करने के लिए भारत प्रत्यर्पित किए

है। वह 2 मार्च, 2016 को भारत छोड़कर ब्रिटेन भाग गया था। भारतीय एजेंसियों ने यूके की कोर्ट से माल्या के प्रत्यर्पण की अपील की और लंदन लड़ाई के बाद यूके की अदालत ने 14 मई को माल्या के भारत प्रत्यर्पण की अपील पर मुहर लगा दी थी। हालांकि, कानूनी दाय-पैचों के चलते उसे अब तक भारत नहीं लाया जा सका है। भारत स्थित ब्रिटेन उच्चायोग ने बताया कि माल्या के प्रत्यर्पण से पहले कुछ कानूनी जटिलताएँ हैं और उसके समाधान की जरूरत है। ब्रिटेन के कानून के तहत जब तक सारे मामले नहीं सुलझ जाते हैं तब तक किसी का प्रत्यर्पण नहीं किया जा सकता है। उच्चायोग ने पिछले साल 'जून माहौल' में कहा था, 'यह गुप्त मामला है और हम इसके डिटेल में नहीं जायेंगे। हम यह भी नहीं बता सकते हैं कि इस मामले के समाधान में कितना बक लागेगा। हम इसके जटिल समाधान की कोशिश में लगे हुए हैं'।



## आरबीआई रिपोर्ट : बैंक ग्राहकों की शिकायतों का फिगर 57 फीसदी से बढ़कर 3 लाख पर पहुंचा

मुंबई। बैंकों को ज़ोर दिया गया भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने कहा कि 30 जून, 2020 को समाप्त वर्ष में बैंक ग्राहकों को लेकर शिकायतों 57 प्रतिशत उद्वलकर 3.08 लाख पहुंच गयीं। अन्यदृष्टिकोण (लोक-प्रहरी) योजना पर अपनी सालाना रिपोर्ट में केंद्रीय बैंक ने कहा कि 20 प्रतिशत से अधिक शिकायतें एटिएएम या डेबिट कार्ड से जुड़ी हैं। उसके बाद 13.38 प्रतिशत के साथ मोबाइल या इलेक्ट्रॉनिक बैंकिंग का उद्वलन नहीं करना तीसरे स्थान पर है। रिपोर्ट के अनुसार कौटुंबिक, प्रतिवद्धताओं को पूरा नहीं करना, बिना नोटिस के शूल्क लगाना, कर्ज से जुड़े मामले तथा भारतीय बैंक सहित तथा न्याय बॉर्ड (बीओएनबीआई) नियमों का अनुपालन नहीं करने से जुड़े मामले पिछले साल के प्रमुख बंधे बंधे हैं। इसमें कहा गया है कि अरबों फिकों पर (डॉएएए) और बयूटी पॉलिसी से जुड़ी शिकायतें 2018-19 में 629 थीं और 30 जून, 2020 को समाप्त वर्ष में बढ़कर 1,406 पहुंच गयीं। रिपोर्ट के अनुसार नियमित एटिएएम 92.36 प्रतिशत थीं जो 2018-19 में 94.03 थी। इतना करण एक तरफ शिकायतें बढ़ रही हैं जबकि असाक रिपॉर्टिंग करने वाले कर्मचारियों को संख्या उतनी ही है।

